

# Jako v zrcadle

## **Texty na tento týden:**

**Ž 8,4,5; 19,2–5; 24,1; Jb 41,3; 1K 3,18–20; 6,19,20; Gn 3,17; 5,28,29; J 12,31; 14,30; 1Pt 5,8**

## **Základní verše**

**„Nyní vidíme jako v zrcadle, jen v hádance, potom však uvidíme tvář v tvář. Nyní poznávám částečně, ale potom poznám plně, jako Bůh zná mne.“ (1K 13,12)**

**„Moudrost tohoto věku je bláznovstvím před Bohem, neboť je psáno: ‚Nachytá moudré na jejich vychytralost.‘“ (1K 3,19)**

Teolog William Paley ve své knize *Natural Theology* (1802) přináší myšlenku, že člověk může skrze pozorování přírody pochopit Boží charakter. Podrobně popsal, jaké charakteristiky zvířat ukazují na Stvořitelovu starostlivost a zručnost. Některé z těchto znaků Paley poněkud přecenil – pravděpodobně proto, že si neuvědomil vliv hříchu a jeho důsledky na přírodu. Jeho základní tvrzení však nikdy nebyla navzdory různým snahám vyvrácena.

Charles Darwin argumentoval, že Bůh, který vytvořil vše, co existuje v přírodě, není dobrý Bůh. Své tvrzení dokládal příklady parazitů, kteří se živí těly svých hostitelů. Poukázal na to, jak krutě si šelmy pohrávají se svými oběťmi. Pro něho byly tyto příklady důkazy proti existenci laskavého Boha Stvořitele.

V lekci na tento týden se budeme zabývat biblickými texty, které hovoří o tom, co nám příroda odhaluje nebo naopak neodhaluje o Bohu.

## Hospodinova je země

***Hospodinova je země se vším, co je na ní, svět i ti, kdo na něm sídlí. (Ž 24,1)***

***Kdo mi napřed něco dal, abych mu to splatil? Pod celým nebem všechno je mé. (Jb 41,3)***

***<sup>19</sup>Či snad nevíte, že vaše tělo je chrámem Ducha svatého, který ve vás přebývá a ježž máte od Boha? Nepatříte sami sobě! <sup>20</sup>Bylo za vás zapláceno výkupné. Proto svým tělem oslavujte Boha. (1K 6,19.20)***

### Osobní studium

Jistý vědec jednou zpochybňoval, že člověk potřebuje Boha. Tvrdil, že i on dokáže stvořit lidi – tak dobře, jako jakýkoliv bůh. Bůh mu na to řekl: „Dobře, můžeš začít.“ Vědec tedy začal shrnovat prach, ale Bůh ho zarazil: „Počkej, musíš si vyrobit i vlastní prach!“

I když je tento příběh pouze vymyšlený, naznačuje, že Bůh je jediný, který může udělat něco z ničeho. Bůh stvořil všechnu hmotu ve vesmíru – včetně naší planety. Všechno, co máme, dokonce i nás samotné. Bůh je skutečným vlastníkem všeho.

Známá křesťanská píseň začíná slovy: „Toto je svět mého Otce“. Naše země je skutečně dílem našeho Otce, protože On ji stvořil. Neexistuje zákonitější nárok na vlastnictví, než že někdo něco stvořil. Bůh stvořil, a proto je vlastníkem celého vesmíru, nebe i země a všeho, co je v nich.

Nejenže svět patří Bohu, patří mu také všechny živé bytosti. Nikdo jiný než Bůh není schopen vytvořit život. Bůh je jediný Stvořitel, a proto je zákonným vlastníkem celého stvoření. Všichni jsme úplně závislí na Bohu. Nemůžeme mu dát nic než naši oddanost, vše ostatní na světě mu patří.

Bohu však patříme nejen proto, že nás stvořil, ale i proto, že je naším Spasitelem. Navzdory úžasnému Božímu daru, že nás vytvořil, jsou životy lidí tragicky poznamenány hříchem a vpsledu smrtí. Tyto vyhlídky obírají život o smysl a cíl. Život, který nyní žijeme, není úžasný. Naši jedinou nadějí je nádherné zaslíbení vysvobození. To je to jediné, co může vše dát do pořádku. Můžeme tedy říci, že Ježíši patříme, protože On je náš Stvořitel a Spasitel.

### Aplikace

***Jsme Božím vlastnictvím. Patří mu i naše schopnosti, čas a prostředky. Jak se ve tvém životě projevuje, že jsi Božím vlastnictvím? Je ve tvém životě vidět, že vnímáš lidi okolo sebe také jako Boží vlastnictví?***

## Padlý svět

**Adamovi řekl: „Uposlechl jsi hlasu své ženy a jedl jsi ze stromu, z něhož jsem ti zakázal jíst. Kvůli tobě nechť je země prokleta; po celý svůj život z ní budeš jíst v trápení.“ (Gn 3,17)**

**<sup>28</sup>Ve věku sto osmdesáti dvou let zplodil Lámech syna. <sup>29</sup>Dal mu jméno Noe (to je Odpočinutí). Řekl: „Ten nám dá potěšení a odpočinutí od naší práce a od námahy našich rukou, kterou nám přináší země prokletá Hospodinem.“ (Gn 5,28.29)**

### Osobní studium

Svět, ve kterém nyní žijeme, se velmi liší od toho, který Bůh na začátku stvořil. Přestože důkazy o nádheře a harmonii v přírodě existují téměř všude kolem nás, jako bytosti poznamenané hříchem se snažíme pochopit svět, v němž jsou vidět na každém kroku důsledky hříchu. Dokonce už i před potopou byl svět zdevastován hříchem. „Za dnů Noeho spočívala na zemi dvě prokletí – první bylo důsledkem přestoupení Adama a druhé důsledkem vraždy, kterou spáchal Kain“ (CC 32). (Viz také Gn 3,17; 4,9–12; 5,29.)

Prokletí, které Bůh vynesl nad zemí v důsledku Adamova hříchu, se týkalo rostlinného světa – ve 3. kapitole knihy Genesis je zmiňováno „trní a hloží“. Z toho plyne, že celé stvoření bylo poznamenáno tímto prokletím hříchu. Je zřejmé, že prokletí vynesené nad Kainem nezasáhlo pouze jeho, ale celý svět. Žel zde se prokletí způsobená hříchem nezastavila. Svět musel čelit dalšímu, které zemi výrazně poznamenalo – celosvětové potopě. „I ucítil Hospodin libou vůni a řekl si v srdci: „Už nikdy nebudu zlořečit zemi kvůli člověku, přestože každý výtvar lidského srdce je od mládí zlý, už nikdy nezhubím všechno živé, jako jsem učinil““ (Gn 8,21).

Potopa výrazně narušila systém zavlažování, který Bůh vytvořil na počátku. Odesla také úrodnou zem z různých míst a působila při jejím ukládání na jiných místech. I dnes déšť způsobuje erozi půdy, čímž je v ní méně výživných látek a snižuje se její úrodnost. Bůh ve svém milosrdenství zaslíbil, že už nikdy nebude „zlořečit zemi“. Žel že půda, již jsme „zdědili“, je pouhým vzdáleným odrazem úrodné a produktivní půdy, kterou Bůh stvořil.

### Aplikace

**Přečti si Ř 8,19–22. Jak se tento text vztahuje k tomu, nad čím jsi uvažoval v dnešní části? Jaká naděje je ukrytá v těchto verších?**

## Vládce tohoto světa

***Nyní je soud nad tímto světem, nyní bude vládce tohoto světa vyvržen ven. (J 12,31)***

***Již s vámi nebudu mnoho mluvit, neboť přichází vládce tohoto světa. Proti mně nic nezmůže. (J 14,30)***

***Budte strážliví! Budte bdělí! Váš protivník, ďábel, obchází jako ‚lev řvoucí‘ a hledá, koho by pohltil. (1Pt 5,8)***

### Osobní studium

Svět patří Bohu, protože je jeho Stvořitelem a Spasitelem. Nesmíme však zapomínat na to, že existuje i satan a zuří velký spor. Boží nepřítel se neustále pokouší získat moc nad lidstvem všemi možnými způsoby. Přestože byl satan poražen, když Kristus zemřel na kříži, nechce se stále vzdát. Nesmíme podcenit jeho hněv a ničivou sílu, přestože ji Bůh nadpřirozenými způsoby omezuje. Nesmíme zapomenout, že i když se nám zdá, že mnoho věcí v životě je „šedých“, v konečném důsledku existují jen dvě „černobílé“ síly: Kristus a satan. Nemůžeme zaujmout neutrální postoj. Satan má stále velkou moc a podle Bible se jeho vliv bude stupňovat. Nelze se proto divit tomu, že je na světě tolik zla, nenávisti a hříchu.

Kniha Jób nám umožňuje nahlédnout za oponu velkého sporu. (Viz Jb 1,6–12; pro srovnání také J 16,11 a Ef 2,2; 6,12.) Satan má sílu ničit tento svět. Nemusíme přesně chápat výraz „vládce tohoto světa“, přesto však jasně vidíme, že satan představuje v tomto světě mocnou a ničivou sílu. Toto poznání nás vede k tomu, že si uvědomujeme, jak je svět okolo nás výrazně zničen. Musíme si proto dávat pozor, když mluvíme o tom, co nám příroda a svět ukazují o Bohu. Nesprávné pochopení stavu světa je možné rozeznat v Darwinově závěru, že Bůh nemůže být dobrý, když je v přírodě tolik krutosti.

### Aplikace

***V čem vidíš jasné působení ničivé síly satana? Proč jsou kříž a zaslíbení, které v něm nacházíme, naší jedinou nadějí?***

## Moudrost tohoto věku

**<sup>18</sup> Ať nikdo sám sebe neklame. Domnívá-li se někdo z vás, že je v tomto světě moudrý, ať se stane bláznem, aby se stal opravdu moudrým. <sup>19</sup> Moudrost tohoto věku je bláznovstvím před Bohem, neboť je psáno: „Nachtává moudré na jejich vychytralost;“ <sup>20</sup> a jinde: „Hospodin zná úmysly moudrých a ví, že jsou marné.“ (1K 3, 18–20)**

### Osobní studium

Jako lidstvo jsme v průběhu dějin nahromadili ohromné množství poznatků a informací – zvláště v posledních dvou letech. Poznání a informace však nejsou to samé co moudrost. Intenzivním výzkumem se nám podařilo získat takové pochopení přírody (od vesmíru přes živou buňku až po složení atomu), o jakém se našim předkům ani nesnilo. Ale ani toto množství poznatků neznamená, že jsme jako lidstvo opravdu zmoudřeli.

V Božím slově je mnoho věcí, které nedokáže „lidský rozum“ vysvětlit: například vzkříšení Ježíše, stvoření, zázraky... Pokud je lidská moudrost (i když je podložena vědeckými teoriemi či fakty) v rozporu s Božím slovem, musíme ji pokládat za „bláznovství“.

Mnoho vědeckých poznatků – zejména o původu lidstva – je založeno téměř výhradně na zkoumání a pozorování přírody. Mnoho velikánů vědy, mezi které patří Isaac Newton, Johannes Kepler či Galileo Galilei, věřilo v Boha. Svou práci pokládali za pokus o vysvětlení Boží „práce“ při stvoření. Kepler napsal: „Ó Bože, svým myšlením pouze následuji Tvé myšlení...“ Velká část vědecké komunity se takovým názorům posmívá.

Někteří se snaží racionálně vysvětlit biblické zázraky jako přirozené jevy, které „nevdělaní“ lidé ve starověku nesprávně chápali jako činy bohů. Mnoho vědců hledá vysvětlení pro rozdělení Rudého moře při odchodu Izraelského národa z Egypta v přirozených přírodních úkazech; nechtějí této události věřit jako zázraku. Před několika lety jistý vědec přinesl svou hypotézu, že Mojžíš používal drogy a předání Desatera bylo pouze jeho halucinací.

Biblické poselství se mnoha lidem může zdát směšné. Pokud však člověk zavrhne existenci Boha a nadpřirozena, musí najít nějaké jiné vysvětlení. V této souvislosti Pavel píše o „bláznovství“.

### Aplikace

**Přečti si ještě jednou biblický text z dnešního úvodu (podívej se i na 1K 1,18–21). Jak se skutečnost ličená v těchto textech projevuje v naší době – po téměř dvou tisících letech od doby, kdy byly napsány?**

## Očima víry

**<sup>4</sup>Vidím tvá nebesa, dílo tvých prstů, měsíc a hvězdy, jež jsi tam upevnil: <sup>5</sup>Co je člověk, že na něho pamatuješ, syn člověka, že se ho ujímáš? (Ž 8,4-5)**

**<sup>2</sup>Nebesa vypravují o Boží slávě, obloha hovoří o díle jeho rukou. <sup>3</sup>Svoji řeč předává jeden den druhému, noc noci sděluje poznatky. <sup>4</sup>Není to řeč lidská, nejsou to slova, takový hlas od nich nelze slyšet. <sup>5</sup>Jejich tón zvučí celičkou zemí, zní jejich hovor po širém světě. Bůh slunci na nebi postavil stan. (Ž 19,2-5)**

### Osobní studium

V Žalmu 8 David vyznává, že stvoření k němu promlouvá o Boží majestátnosti a lásce. Během uplynulých sta let jsme jako lidstvo začali rozkrývat obrovské rozměry vesmíru a naši malost, pokud se s ním porovnáváme. David – pokud mu to nebylo zjeveno – nemohl mít ani potuchy o velikosti „nebes“. Pokud David žasl nad vesmírem téměř před třemi tisíci lety, o co víc důvodů pro údiv máme my dnes, když víme, že bez ohledu na obrovské rozměry vesmíru v něm nejsme ztraceni a opuštěni. Bůh, jenž tento vesmír utvořil, nás miluje nekonečnou láskou.

Mnozí lidé si při pohledu na hvězdnou oblohu uvědomovali Boží velikost a to, jací jsme v porovnání s ním nicotní. Toto poznání je vedlo k vděčnosti za jeho péči. Jiní se soustředili na problémy zla v přírodě a obviňovali Boha za to, co je často výsledkem lidských rozhodnutí a satanova působení.

Věřícím lidem stvoření ukazovalo Boží péči i v dobách, kdy zlo, jehož je satan původce, převzalo vládu. Přestože je náš svět velkým svědectvím o Boží lásce, je zároveň nedokonalým svědectvím – kvůli důsledkům hříchu a prokletí, které s sebou hřích přinesl.

### Aplikace

**Přečti si J 14,9. Přemýšlej o Ježíšově kříži. Proč musí být kříž hlavním zjevením charakteru a podstaty Boha?**

## Podněty k zamyšlení

„Dostala jsem varování (mluví se o roku 1890), že od této doby budeme v neustálém konfliktu. Takzvaná věda a náboženství budou stát proti sobě, protože smrtelný člověk nechápe Boží sílu a velikost. Byla mi připomenuta slova z Písma svatého: „I mezi vámi samými povstanou lidé, kteří povedou scestné řeči, aby strhli učedníky na svou stranu.“ (MM 98)

Ellen Whiteová ve své knize *Spiritual Gifts* (3SG 88) píše o tzv. trojím prokletí (při pádu lidí do hříchu, Kainově hříchu a potopě). Součet těchto prokletí nashromážděný a prohloubený v tisících letech dějin planety znamená, že svět, v němž žijeme, se výrazně liší od světa, který Bůh původně stvořil. Musíme si proto dávat pozor na závěry, které vyvozujeme ze současnosti, o tom, jak to bylo na počátku.

---

### Otázky k rozhovoru

- 1. Přemýšlejte o výzkumech, které vědci dělají v souvislosti s otázkami ohledně původu života na zemi. Věda je lidská činnost a lidská mysl je omezená v tom, o čem přemýšlí – a je náchylná odporovat autoritě Boha. V přírodě je výrazná stopa satanova působení. Proto mnohé z toho, co vidíme, není možné sladit s Božím zjevením v Bibli. Je důležité, abychom dávali důraz spíše na Písmo než na vědu, zejména pokud bereme v úvahu jedinečné události, jakými bylo například stvoření našeho světa a života na něm.*
- 2. Nechápeme všechny aspekty napětí mezi Písmem a vědou. Věříme však, že Bůh je o mnoho moudřejší než my. Z toho vyplývá, že i stvoření je o hodně komplexnější, než aby věda mohla vše vysvětlit. Proč by nás nemělo překvapit, když bude mezi nadpřirozenými událostmi, jež jsou zaznamenány v Bibli, a materialistickým přístupem vědy vždy existovat napětí?*
- 3. Přečtěte si společně Ř 11,33–36 a Jb 40,1.2.7.8. Jak je lidská moudrost spolehlivá, když se snaží pochopit Boží cesty? Jaký by měl být náš postoj vůči těžkostem, kterým čelíme, když se pokoušíme najít soulad mezi vědou a Písmem?*